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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO DIA TRINTA E 
UM DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, 
ÀS QUATORZE HORAS E DEZESSEIS MINUTOS, 
SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA 
VARGAS, COM A PRESENÇA DO SENHOR VICE-
REITOR, PROFESSOR RONEY PIGNATON DA 
SILVA, E DOS CONSELHEIROS EUSTÁQUIO 
VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, GIOVANI DE 
OLIVEIRA GARCIA, HELDER MAUAD, HÉLIO 
ZANQUETTO FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, 
LORENZO AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LUIZ 
ANTÔNIO FÁVERO FILHO, OTÁVIO GUIMARÃES 
TAVARES DA SILVA, REGINALDO CÉLIO 
SOBRINHO, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, 
SILAS ADOLFO POTIN (REPRESENTANDO A 
PRÓ-REITORA DE PLANEJAMENTO E 
DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL, 
PROFESSORA CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ), 
JOSIANA BINDA, GUSTAVO HENRIQUE ARAÚJO 
FORDE, TERESA CRISTINA JANES CARNEIRO, 
MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, MAURÍCIO ABDALLA 
GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA ROMERO 
SIPOLATTI, DANIEL CAMPOS POMPERMAYER, 
GUSTAVO TEIXEIRA CARDOSO, RENATA 
CRISTINA CORREIA DA SILVA AMORIM, MATHEUS 
DE PAULA BRUNETTI, BRUNO PAIM TARGA E 
ADRIEL DA VITÓRIA SILVA. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E A CONSELHEIRA EDINETE 
MARIA ROSA. AUSENTES OS CONSELHEIROS 
LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO, 
KARINI BERGI ALBANEZ E IGOR EMANUEL 
MARQUES CARDOSO. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 
01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade as atas 
das Sessões Ordinárias dos dias 22 e 29 de junho, e 20 de julho de 2023. 02. 
COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, informou que na manhã deste 
dia houve uma manifestação dos servidores da Criarte e pais, junto com as crianças, em 
um movimento de justa reivindicação de providências com relação às instalações desse 
colégio de aplicação, as quais estão sendo encaminhadas pela gestão. Uma das 
questões diz respeito à areia dos pátios de recreação, cuja análise parasitológica 
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identificou agentes contaminantes. Serão providenciadas a descontaminação da área e a 
substituição da areia, malgrado o controle de pragas não estar previsto, o que requererá 
um contrato emergencial. Outros pontos importante a serem resolvidos são o rompimento 
de um cabo de fibra ótica que conecta a Criarte ao restante da Universidade e a ausência 
de um contrato pertinente, situação a ser resolvida mediante a assinatura de um contrato 
emergencial, com o apoio da Fest. Outro assunto que causa preocupação na Criarte é a 
segurança, devendo a Administração providenciar um novo contrato de terceirização de 
mão de obra, tendo a Criarte como prioridade. Também será sanado o problema do 
pagamento do adicional de insalubridade das servidoras efetivas da cozinha, assim como 
o da limpeza do espaço, que será feito por um reeducando fixo no colégio de aplicação. 
Também foi reivindicada a ampliação do quadro de professores EBTT na Criarte, quatro 
dos quais estão afastados. A Administração tentou uma gestão junto à Escola de 
Aprendizes Marinheiros e ao Ministério de Educação, mas tais iniciativas não alcançaram 
sucesso, fugindo tais contingências à governabilidade da Ufes, que sofre com o déficit de 
servidores, cujos cargos ou foram extintos ou não estão liberados para contratação. O 
Senhor Presidente salientou o novo status alcançado pela Criarte na Ufes ao ser 
recentemente transformada em colégio de aplicação, o que possibilitará, mais adiante, 
maiores repasses específicos do governo federal, assunto discutido com a diretora do 
Difes Tânia Mara Francisco durante um almoço com a Administração da Instituição, que 
também tem se ressentido da falta de servidores, levados para outros órgãos 
governamentais. Em reunião com a ministra da Gestão e da Inovação dos Serviços 
Públicos, Esther Dweck, esse assunto também foi discutido, tendo a ministra afirmado 
que está em curso a viabilização da contratação desses servidores, tendo em vista o 
grande impacto da terceirização nas despesas da Ufes, cujos contratos têm sido tratados 
com parcimônia pela Administração. O Senhor Presidente, ainda com a palavra, ressaltou 
a luta pela reposição dos postos de trabalho junto ao governo federal, de modo a permitir 
que se prescinda da mão de obra terceirizada. A previsão de orçamento para o próximo 
ano é do mesmo tamanho do orçamento deste ano, quando o desejável é, no mínimo, um 
valor nos patamares de 2019, isso sem contar com a restrição para o gasto dos recursos 
de arrecadação própria. Espera-se que esses recursos, com a aprovação do novo 
arcabouço fiscal, saiam do limite do teto de gastos de modo a permitir suplementação do 
orçamento, ainda que tais recursos não sejam muito vultosos, assim como têm sido 
reivindicadas pela Administração condições para pagamento de funções gratificadas, cuja 
falta tem prejudicado a gestão da Instituição. O Senhor Presidente, por fim, informou a 
assinatura de um contrato com a empresa Simplicity, no sentido de viabilizar uma 
plataforma, que funcionará a princípio no CT, devendo ser estendida a toda a 
Universidade, para a gestão dos egressos dos cursos de graduação e pós-graduação da 
Instituição, com várias facilidades para acompanhamento no mercado de trabalho e 
aproximação entre o mercado e a Universidade para colocação dos profissionais 
formados. A Conselheira Josiana Binda, com a palavra, informou que a Portaria Conjunta 
MGI/MEC nº 29, de 28 de julho de 2023, publicada no DOU no mesmo dia, ampliou o 
banco de professor equivalente de algumas universidades e algumas referências, como 
parte do pleito oriundo da consulta de 2017 a várias universidades, com solicitações 
anuais ao MEC, que até então não haviam sido atendidas. As vagas ainda não foram 
destinadas no Siape, de modo que a Ufes ainda não pode delas dispor. Serão dez vagas 
de professor do magistério superior, junto com unidades de professor equivalente, uma 
vaga de professor EBTT com unidade de professor equivalente, 11 vagas de técnico de 
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nível D e 15 vagas de técnico de nível E. Ainda não há definição do MEC a respeito dos 
cargos de técnicos e da possibilidade de escolha desses cargos, devendo um ofício 
circular ser enviado às instituições, dentro de 60 (sessenta) dias, informando quais vagas 
estarão disponíveis e em que quantidade, a fim de que possam ser feitas as solicitações. 
Ainda com a palavra, a conselheira informou a aplicação de provas, no último domingo, 
de um concurso para TAE na Universidade, com quase 7 mil inscritos para 64 vagas. A 
Ufes é uma das poucas instituições do País que executa o processo de concurso na 
totalidade, e mesmo a chuva torrencial do domingo não prejudicou a logística do 
concurso, cujas provas são preparadas por professores da própria Universidade, sem 
recurso cabível, dada a cuidadosa elaboração das provas. A conselheira também relatou 
o longo debate a respeito do PGD, regulamentado pelo governo federal desde 1995, por 
um decreto, e mais tarde, por meio de outro decreto presidencial, o Decreto nº 11.072, de 
2022. A Universidade, por meio da Resolução nº 29/2022, definiu as regras para o PGD, 
tendo sido composta uma comissão de representantes da Progep, STI, Proplan, além de 
três representantes TAE eleitos, que tem trabalhado arduamente. Foi expedida em julho 
de 2023 a Instrução Normativa Conjunta nº 24/2023, publicada no DOU no dia 31 de julho 
de 2023, contendo detalhamento minucioso não contemplado no decreto e sinalizando 
mudanças na Resolução nº 29/2022 e prazo de adequação para as instituições que já 
adotaram o PGD. Essa documentação já está na CLN para análise e a Instituição já se 
encontra em fase de adoção do PGD. O Senhor Presidente, com a palavra, declarou que 
aguardará a manifestação da CLN para a discussão no plenário, em uma sessão 
extraordinária deste Conselho. O Conselheiro Reginaldo Célio Sobrinho, com a palavra, 
ressaltou que a Criarte é um espaço de formação e de ativação de políticas institucionais, 
verificando-se a necessidade de um código de vaga para a educação especial. No 
momento uma manifestação de pais, alunos e servidores defende a ampliação da 
celeridade da tramitação de processos. O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a 
palavra, comunicou que é representante na Comissão de Pesquisa para Eleição para 
Reitor, razão pela qual se ausentaria em breve para participar de uma de suas reuniões 
diárias. O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, destacou a 
importância da Criarte, que ultrapassa a relevância dos livros didáticos e conduz a este 
Conselho suas demandas, lamentando que a escola tenha passado dois meses sem 
internet, com a precarização do trabalho de técnicos que precisaram se deslocar para 
outras unidades a fim de executar suas atividades. O conselheiro também lembrou que os 
técnicos administrativos, embora sejam 13% do funcionalismo federal, têm uma das 
piores remunerações, com salários corroídos pela falta de reajustes, com um anúncio de 
1% de reajuste anunciado, diante de uma perda de 53%, cenário esse que impulsiona à 
perda de servidores, que optam pela iniciativa privada. Na própria Ufes, o fato de os TAE 
serem servidores de segunda categoria tem causado adoecimento. Os docentes não são 
referidos como servidores, apenas os técnicos, quando na verdade todos são servidores. 
O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, manifestou sua 
solidariedade à Criarte e sua manifestação, solicitando, em seguida, que sejam avaliadas 
as demandas tanto de docentes como de TAE das unidades administrativas. O 
conselheiro também registrou que o Curso de Engenharia Ambiental do CT, pioneiro no 
País, completou 20 anos de existência, tendo sido sempre bem avaliado, com os 
primeiros engenheiros ambientais formados em 2008, solicitando que fosse publicada 
uma nota de congratulação por parte deste Conselho. O Conselheiro Gustavo Teixeira 
Cardoso, com a palavra, fez coro às falas a respeito da Criarte e manifestou a confiança 
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no compromisso da Administração Central com a escola, além da sua intenção de compor 
a CLN, com a saída da Professora Patricia Paulino Bianchini. O Conselheiro Maurício 
Abdalla Guerrieri, com a palavra, dada a amplidão da pauta, propôs a convocação de uma 
sessão extraordinária deste Conselho. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÃO: O Senhor 
Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão de uma nota de congratulação, sugerida 
pelo Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, pelos 20 anos do Curso de Engenharia 
Ambiental, inclusão essa aprovada por unanimidade. EXCLUSÕES: Não houve. 
INVERSÃO DE PAUTA: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROC. DIGITAL Nº 
23068.044982/2023-67 – PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS – Solicitação de 
autorização para afastamento do País para participação de missão oficial na Itália. Antes 
do início da apreciação desse processo, o Senhor Presidente passou a Presidência ao 
Vice-Presidente, Professor Roney Pignaton da Silva, tendo em vista ser parte interessada 
no processo. O relator, Conselheiro Luiz Antônio Fávero Filho, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
Após a aprovação desse processo, a Presidência voltou ao Professor Paulo Sergio de 
Paula Vargas. 04.02. DOC. AVULSO Nº 23068.038449/2023-66 – CONSELHO DE 
CURADORES – CC – Indicação de representantes (dois titulares e dois suplentes) do 
CUn para o Conselho de Curadores. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
Ofício nº 09/2023 da Socs, in verbis: “OFÍCIO Nº 09/2023 – SOCS. Vitória, ES, 19 de julho 
de 2023. Ao Sr. Prof. PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS. Presidente do Conselho 
Universitário. Assunto: Mandato de Conselheiros. Informamos que o mandato dos 
representantes eleitos pelo Conselho Universitário para o Conselho de Curadores, 
Conselheiros Marta Monteiro Cruz e Dirceu Pratissoli, titulares e Flávia Meneguelli Ribeiro 
Setubal e Rosembergue Bragança, suplentes, encerrar-se-á em 24 de agosto de 2023. 
Considerando o que consta do Art. 29 do Estatuto desta Universidade, faz-se necessária 
a indicação de novos representantes. Desta forma, solicitamos as devidas providências, 
lembrando que os mencionados Conselheiros podem ser reconduzidos, exceto o docente 
Rosembergue Bragança que está em seu segundo mandato. Respeitosamente, Gisele 
Brotto Ignacio. Secretaria de Órgãos Colegiados Superiores. Secretária em exercício”. Em 
seguida, a sessão foi aberta para indicações. O Conselheiro Mário Cláudio Simões, com a 
palavra, indicou o Professor André de Almeida. O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e 
Luchi, com a palavra, propôs que os nomes fossem indicados para a próxima sessão, 
com um breve currículo dos docentes. Assim, o processo foi retirado de pauta. 04.03. 
DOC. AVULSO Nº 23068.008493/2019-65 – GABINETE DA REITORIA – Alteração entre 
titular e suplente da indicação de representantes – IncubaUfes. O Senhor Presidente, com 
a palavra, fez a leitura da solicitação de alteração entre titular e suplente para o 
IncubaUfes. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.04. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.005317/2018-91 – GABINETE DA REITORIA – Homologação do ad 
referendum que aprovou o oitavo termo aditivo referente ao Acordo de Cooperação nº 
4800011796 celebrado entre a Fundação Renova e a Fundação Espírito-Santense de 
Tecnologia – Fest, com anuência da Universidade Federal do Espírito Santo. O relator, 
Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação do 
referido termo aditivo. Durante a discussão desse processo, o Conselheiro Maurício 
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Abdalla Guerrieri precisou se retirar, tendo em vista sua participação na Comissão 
Coordenadora da Pesquisa Eleitoral para escolha do Reitor da Ufes. Às 17 horas e 16 
minutos, o Senhor Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a prorrogação 
da sessão, aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente consultou a 
plenária sobre as propostas. O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, 
propôs que o termo não fosse aprovado e o processo fosse baixado à Procuradoria 
Federal para manifestação quanto à necessidade de fiscal de contrato, e à Fest, para o 
fornecimento de relatório de diárias. O Senhor Vice-Reitor, Professor Roney Pignaton da 
Silva, com a palavra, propôs a aprovação do termo aditivo e o seu encaminhamento à 
Procuradoria Federal para questionamento sobre a obrigatoriedade ou não de fiscal. Esta 
última proposta foi aprovada por maioria. O Professor Eustáquio Vinicius Ribeiro de 
Castro se retirou da sessão por se declarar impedido. Em discussão, em votação, 
aprovado por maioria, com voto contrário do Conselheiro Daniel Campos pompermayer, 
que assim declarou seu voto: “Considerando que demonstrou-se que a Ufes não detém 
qualquer conhecimento quanto aos beneficiários das diárias de que tratam o termo aditivo 
objeto da presente discussão; também considerando a informação de que o Acordo de 
Cooperação que se pretende aditar não possui fiscal, mas somente gestor; considerando, 
por fim, que, ao meu ver, não foram aportados a este egrégio conselho subsídios que 
permitam atestar que de fato foram cumpridas as obrigações contratuais, sou contrário à 
assinatura do Termo Aditivo e, portanto, contrário à homologação da Decisão Ad 
Referendum que determinou sua assinatura.” Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E 
NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.05. NOTA DE CONGRATULAÇÃO. O 
Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura da proposta da 
nota de congratulação pelos 20 anos do Curso de Engenharia Ambiental do Centro 
Tecnológico da Ufes, in verbis: "NOTA DE CONGRATULAÇÃO. O Conselho Universitário 
da Universidade Federal do Espírito Santo, na Sessão Ordinária do dia 31 de agosto de 
2023, aprovou, por unanimidade, a proposta formulada pelo Diretor do Centro 
Tecnológico, Professor Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, de voto de congratulação pelos 
20 anos do Curso de Graduação em Engenharia Ambiental do Centro Tecnológico desta 
Universidade. O curso foi criado em 2003, com a primeira formatura em 2008, tendo sido 
formados 230 profissionais desde então. Hoje conta com 118 alunos ativos e é 
reconhecido como um dos melhores cursos do Brasil, e referência no estado do Espírito 
Santo. Sala das Sessões, 31 de agosto de 2023. PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS. 
Presidente." Aprovada por unanimidade. 05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Sem mais a 
tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 17 horas e 55 minutos. 
Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos 
senhores conselheiros presentes. 


